

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.

Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO 4.453 CALLE DEL PEZ, 15, 2.^o dcha. APARTADO 637

BRINDIS: Cuarta plana, 30 cént. linea, Tercera plana: Noticias, 2 ptas.

Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

"Enormemente grave"

Maura ha tenido esta vez, al calificar la situación que al Gobierno crea la actitud de los partidos liberales del régimen y de las izquierdas antidiásticas, un acierto de frase: «El acuerdo—ha dicho—es más que grave; enormemente grave».

Amorfas y todo, las izquierdas dinásticas no podían, ante la situación que a España crea la dictadura sin grandeza de Maura y Cierva, olvidar que se llaman democráticos y que están en peligro las esencias liberales que, deshechas por intrusiones arbitrarias y por abdicaciones vergonzosas de los hombres civiles, nos presentarán ante el mundo, ahora que Turquía desaparece de Europa, como el nuevo *hombre en el mundo* de Occidente.

Ya nos mira el mundo con cierta hostilidad, asustado por el fenómeno de incomprendión de que aquí dan place, no sólo los gobernantes, sino las instituciones, que contra la corriente exaltan al Poder a los hombres símbolos de una muerte ideológica que todas las derechas europeas han enterrado ya.

The Times, cuya tendencia ultraconservadora es evidente, emite, al enfocar nuestros problemas políticos, las siguientes atípicas observaciones que por otra parte no hacen sino traducir la opinión de todos los españoles:

Se admite ahora en todo el mundo—dice el diario inglés—que el momento presente es el crítico para implantar reformas liberales de amplio espíritu, con generosas concesiones para el proletariado. El rey de España ha confiado esta empresa a los representantes de la extrema derecha; caso quizás único en Europa.

Es, pues, natural en las presentes circunstancias que todos los partidos de la izquierda se preparen para la lucha y que declaren que consideran un programa de reformas liberales procedente del Sr. Matas con la misma confianza que mirarían un programa conservador elaborado por Lenín.

Esta opinión universal puede atribuirse, en su defecto, un Ciervo cualquiera a humores primaverales, como la protesta mundial del 909 pudo achacarse a un escritor cervantino a manejos de cuatro apaches. Pero los liberales del rey, como se llaman un poco ampliamente los demócratas monárquicos, no pueden en modo alguno resignarse a caer en el mundo en esa excusión con que la opinión civilizada confunde a los gobernantes de este desdichado país. Les va en ello la vida, esos partidos de gobierno llamados a realizar las reformas que de otro modo impediría la revolución.

Mantendrán las izquierdas integros sus acuerdos? Afirmamos que sí.

De los antidiásticas, del Partido Socialista, sobre todo, respondemos.

Los demás grupos políticos si vacilaran, si se negaran a marchar por el camino emprendido, no sólo quedarían desacreditados ante el país y ante el mundo, sino que se ejecutaran como liberales.

Si todos los partidos han de desplazarse fatalmente hacia la izquierda, los liberales del rey están en la obligación de comprender que no es éste el momento de dejarse imponer una dictadura conservadora, que si se estimula por ciertos elementos, es aborrecedora y maldecida por todo el pueblo español.

Y este odio santo que está en el ambiente, que se masca, no podrá exteriorizarse en los comicios, por el oprobioso régimen mantenido por una oligarquía gobernante que todos los días mancha de sangre las calles de alguna pueblo de España; pero deben apreciarlo y tenerlo en cuenta los que tienen que defender y conservar algo que, según dicen, está por encima de todo.

Ossorio, policía

El ministro de Fomento, que prepara una serie de proyectos para la transformación de España, convirtiéndola en la Arcadia feliz, ha comenzado sus trabajos, girando visitas de inspección a los Negociados de su departamento, examinando al personal (se sabemos si de doctrina cristiana y procedimientos electorales), y preguntándoles por la razón de sus sueldos.

En estas visitas le acompañan el subsecretario y el jefe de personal Sr. Paramés, del que, como es sabido, los empleados de este ministerio están muy agrados de los servicios de implementación de las plantillas llamadas de Ezra.

Sigue preguntar este tribunal, que ya se llama de la Inquisición, la forma de adquisición del cargo.

Como el Sr. Ossorio no tiene procedimientos explicativos, no dice a los infelices empleados de seis mil reales mal con-

tados cómo llegó él a ser ministro; si fué por oposición, como técnico, por méritos o aclamación de un pueblo que confía en su gestión.

El Negociado que, como resultado de esta visita, resulta suprimido es el del Trabajo, que entendía en los accidentes que ocurren a los obreros dependientes de las obras del Estado.

Tiene la agravante este Negociado de que a él pertenecen gran número de periodistas, con los cuales no está muy a bien el Sr. Ossorio, porque, por lo visto, la prensa no es elemento de orden cuando prodiga bombas a las incapacidades.

Este nuevo aspecto del ministerio police, creado por el Sr. Ossorio, se nos dice integra una de las partes del Gobierno maniobra, del que sacaron patente pensando explotar la exclusiva.

Hoy, en su Información, el indicado ministro, después de colocarnos un disco sorprendente, preconizando tranquilidad inusitada en la región andaluza entre los agrarios, ha entonado un himno a la guardia civil, digno de la lacrimología del Cervantes imperial, diciendo que su actuación es verdaderamente patriarcal...

Para qué comentarios; el ex gobernador de Barcelona en la semana sangrienta ya sabe por qué alaba a la novia. Adelante, gran ministro de Fomento; sólo así regenera a España, tirando con bala rasa contra obreros y periodistas, y encendiéndole velas a la guardia civil!

Por si acaso, verdad? A. Capelo.

Mañana constará de cuatro páginas

EL SOCIALISTA

La Conferencia de la paz

Austria, Estado neutral

BASILEA, 19.—La Gaceta de Francfort dice que en los Centros diplomáticos de Viena se confirma la próxima entrega del Tratado de paz a la Delegación austriaca. El artículo principal del Tratado indicaría las modalidades de la liquidación del antiguo imperio.

Se declara a Austria Estado independiente y neutral.

Es probable que haya importantes concesiones en las cláusulas económicas. Los aliados accederían a emitir un empréstito de mil millones y medio de coronas, a fin de facilitar la transformación del sistema monetario.—C.

NUEVAS FUERZAS SOCIALISTAS

En Bienvenida, con fecha 14 de mayo, se ha organizado la Agrupación Socialista, comunicando seguidamente dicho acto al Comité Nacional del Partido.

Es este un nuevo refuerzo de vaya que reciben nuestras ideas en el distrito de Pregranal (Badajoz).

En Arjonilla (Jaén) se ha constituido la Agrupación Socialista.

Pasan de doscientos los ya afiliados a la naciente Agrupación.

La huelga de mineros de Reocín

CAMPUZANO, 19.—La repetición constante de stroppelos y castigos con que varios encargados de las minas de esta cuenca venían molestando a los trabajadores afiliados a la organización de resistencia dio lugar a que una Comisión de la Sociedad se entrevistase con el director de las minas para rogarle que evitase los malos tratos de que se hacia víctimas a los mineros asociados.

El director contestó a uno de los comisionados empleando un lenguaje de insolencia y desprecio para los trabajadores, a los que calificó de borregos, añadiendo que funcionaba la Escalidad, porque a él le daba la gana, y era inútil intentar ningún movimiento de protesta, que no sería secundado por los borregos de las minas.

A esta insolencia ha respondido la dignidad de los trabajadores con la declaración de un paro general, secundado con absoluta unanimidad, sin que la soberbia Compañía haya conseguido disponer de un solo esquirla para los trabajos.

Para reanudar el trabajo los tres delegados han presentado a la Compañía las siguientes reclamaciones, que están dispuestas a conseguir persistiendo en la huelga hasta que la Compañía las acepte:

Primer. Jornadas máxima de siete horas para los trabajos de explotación y ocho para los similares, cuales son: talleres, leyaduras, munda, etc.

Segundo. Aumento general de un 60 por 100 en los jornales.

Tercera. Salario íntegro en caso de accidente del trabajo.

Cuarta. Admisión de todos los despedidos sin causa justificada desde agosto de 1917 al día de la fecha.

Quinta. Abolición de todos los trabajos a destajo, o sean los trabajos de contrata.

Sexta. Que a los destajiados y demás obreros de contrata les herien aumentados los jornales sobre el jornal que sacaron en el mes de abril próximo pasado.

Séptima. Reconocimiento de la Sociedad por la Empresa.

Dos albañiles heridos.

Trabajando en una obra de la carretera de Toledo, número 6, sufrió diversas contusiones y probable fractura de dos costillas el albañil Ignacio Blas Comín.

En otra obra de la calle del Omo, número 4, sufrió también un accidente del trabajo el operario albañil Domingo Chécales, que resultó con diversas contusiones y coma cerebral.

Septim. Reconocimiento de la Sociedad por la Empresa.

Octava. Las horas extraordinarias y días festivos se abonarán con un 100.

Novena. Que sea establecido en el departamento del taller un chapero.

Décima. Caso de no ser atendidas las peticiones presentadas en el plazo de catorce y ocho horas, que termina el día 16, a las cuatro de la tarde, los jornales perdidos desde ésta fecha, serán abonados por la Empresa.

La Federación nacional de mineros se interesa por la suerte de estos dignos trabajadores, a quienes la Empresa piensa rendir por hambre, deshaciendo la organización que los defiende contra las demandas de quienes explotan aquellas minas.

Seguramente triunfarán aquellos compañeros, cuya entereza y decisión no dejan ni un momento, y a los cuales harán bien prestándoles ayuda eficaz cuantas organizaciones se hallen en condiciones de enviarles algún recurso.

La Besarabia, bolchevique

Proclamación de la República de los Soviets

De Odessa ha llegado la noticia de que acaba de constituirse un Gobierno provisional de obreros y campesinos en Besarabia.

Este Gobierno, en nombre de los obreros y campesinos sublevados, en nombre del Ejército rojo de la Besarabia revolucionaria, ha lanzado un manifiesto, en el cual se declara a Besarabia República socialista, soviética y federativa; se pone fuera de la ley al Gobierno rumano; decide el reparto de las tierras entre los campesinos, la elevación de los salarios, la detención de todos los representantes del Gobierno rumano, y declara propiedad de la República los Bancos, fábricas, empresas comerciales, etc.

Acaso este hecho explique en parte la detención de las operaciones militares que los rumanos habían emprendido contra la República bolchevique húngara.

LA INTERNACIONAL SINDICAL

LA PRÓXIMA CONFERENCIA

En cumplimiento de las decisiones que han sido tomadas en la Conferencia Internacional sindical celebrada en Berlín en febrero de 1919, se ha celebrado en Amsterdam, el 11 del corriente, una entrevista a la que han asistido los camaradas de Jouni y Dumkulín, representando a la Confederación General del Trabajo de Francia y teniendo facultad para hablar en nombre del Centro de Correspondencia, instituido en París por la Conferencia de Rodes en 1916; Oudegeest, representante de la Central holandesa, y hablando como secretario interino de la International sindical.

La próxima Conferencia internacional de las Centrales sindicales de todos los países se verificará en Amsterdam el 28 de julio y días siguientes.

Está precedida de una reunión de las Centrales sindicales que antes de la guerra estaban anidadas al Secretariado sindical internacional.

A la Conferencia sindical serán convocadas las organizaciones sindicales de todos los países cuya existencia estaba reconcebida el 1.º de enero de 1919.

La Conferencia general tendrá que tratar los puntos siguientes:

Primer. Reconstrucción de la International sindical.

Segundo. Estatuto, sitio, Comité ejecutivo y acción general; y

Tercero. La situación internacional y las reivindicaciones obreras.—L. Jouhaux, Oudegeest.

EN EL HOSPITAL PROVINCIAL

Un enfermo que se ahorca

En la sala de distinguidos del Hospital provincial puso ayer fin a su vida el enfermo Martín Gil, quien puso en práctica su fatal decisión ahogándose.

Este dice muy pocas en pro del celo que ponen en su cometido los encargados de cuidar a los enfermos durante su estancia en el establecimiento benéfico.

El Juzgado practicó las diligencias pertinentes al caso.

RENTAS DEL OBRERO

Dos albañiles heridos.

Trabajando en una obra de la carretera de Toledo, número 6, sufrió diversas contusiones y probable fractura de dos costillas el albañil Ignacio Blas Comín.

En otra obra de la calle del Omo, número 4, sufrió también un accidente del trabajo el operario albañil Domingo Chécales, que resultó con diversas contusiones y coma cerebral.

Septim. Reconocimiento de la Sociedad por la Empresa.

TRABAJADORES

Comprad y propagad "El Socialista"

LA LUCHA ELECTORAL

En el distrito de Alcalá

VICÁLVARO.—Se ha celebrado el primer acto de propaganda electoral que esta Agrupación se propone realizar por los pueblos y barriadas de estos alrededores.

Presidió el compañero Cesáreo Ortega, e hicieron uso de la palabra Manuel Vázquez y José de la Serna, de la localidad, y J. Ramón Peñalba, Manuel Ferreiro y Fermín Blázquez, de Madrid, poniendo de manifiesto con sus aclaradas peroraciones lo que en estos momentos representa la candidatura del compañero Andrés Saborit frente a las demás candidaturas.

Hoy salieron a luchar en sus distritos los siguientes candidatos socialistas: La moneda, a Martos; Lucio Martínez, a Cartagena; Araquistain, a Yécla, y Alvarez del Vayo, a Vilena.

A todos les deseamos una victoria, que servirá para engrandecer al Partido.

Luchar a los distritos

Hoy salieron a luchar en sus distritos los siguientes candidatos socialistas: La moneda, a Martos; Lucio Martínez, a Cartagena; Araquistain, a Yécla, y Alvarez del Vayo, a Vilena.

A todos les deseamos una victoria, que servirá para engrandecer al Partido.

La lucha en provincias

MOTRIL.—Por este distrito se votará a nuestro querido correligionario Pablo Iglesias, quien conseguirá una gran votación.—A. R.

CÁCERES.—Las organizaciones de esta provincia van a la lucha con candidatura socialista.—S.

MURCIA.—Por la capital luchan el agrario Sr. Velasco y el radical Sr. Sanchez Solís, apoyados por el Partido Socialista.

Ha comenzado la propaganda de liberales payasos, republicanos y socialistas contra Cierva y Maestre.

El entusiasmo es grande por derrotar a las derechas.—M. R.

LA POLÍTICA

Los jaimilletes contra el Gobierno.

El Correo Español decía anoche en un anuncio titulado «Nosotros y Mauro», refiriéndose a la actitud de las izquierdas:

«Nosotros, hallamos muy justificado ese acuerdo de las izquierdas, y no por venir de ellas hemos de combatirlo. Es norma de nuestra vida considerar lo bueno y malo de las cosas, sean éstas del color que se quiera.

Las gentes de orden, que todavía se extiran de que se combata a Mauro, han de saber que acaba de dictar una disposición sobre división electoral en Bilbao, que no tiene otro fin que anular la representación católica. Y lo conseguirá.

Peró ya no es sólo eso. Tememos fundamentalmente que se disponga a cometer tales desafueros y estropellos para sacar triunfante una ficción de partido, que más parecerá que vivimos en una tribu de negros que en un país libre y civilizado.

“La efectiva e irrompible unión de nuestro Cuerpo de oficiales.”

En cambio, *La Correspondencia Militar*, en un artículo que titula «La actitud de las izquierdas», dice:

«Ehro robustecé nuestra modesta autoridad para proclamar hoy que la reunión de lo que se ha denominado «las izquierdas» y la nota oficial que es consecuencia de ella han producido, no sólo honroso desgrado, sino verdadera indignación entre las clases neutras, las gentes de orden y, por lo tanto, en la opinión militar.»

Censura que los liberales monárquicos aparecen en estos momentos enterneblemente unidos con los republicanos y los socialistas, y termina con este párrafo:

«Poco a poco se va vislumbrando, hasta por los más negados, por qué produce tanto malestar, tanta protesta y tanta indignación entre muchos políticos la efectiva e irrompible unión de nuestro Cuerpo de oficiales.»

Del Consejo de ministros de ayer.

Cuando terminó el Consejo de ministros de ayer, el presidente dijo:

«Todo el interés del Consejo se ha reducido a la declaración ministerial que se expresa en la nota, y acuerdo de un decreto que ya les darán a ustedes. Dicho decreto se refiere al arreglo definitivo de las plantillas de los subalternos de la Administración pública.

La nota oficial dice así:

«El Consejo de ministros, visto el documento que ayer publicaron los jefes de fuerzas parlamentarias reunidos en el Palacio del Congreso, ha deliberado acerca del estado de cosas que aquellas manifestaciones y aquellos acuerdos determinan. Ha examinado nuevamente la necesidad de mantener la parte no revocada de garantías constitucionales, y aunque viviente deseza que negue ocasión en que poder autorizar por completo, hasta que los motivos, tanto justificadas al tiempo de decretar el Gobierno anterior la suspensión, no se han desvirtuado.

Considera que éste es asunto cuya apreciación y decisión están estrechamente unidas con la responsabilidad de los en cargados de gobierno.

Es ostensible que los miramientos relativos al orden público, interés primordial y común, que también importa para la libertad y sinceridad electoral, no se subordinan positivamente al hecho de ocurrir unas elecciones, las cuales han debido ser convocadas sin libre opción de fecha, cabalmente para procurar la fiel observancia de la ley y constituciones.

Con ánimo de conciliar las exigencias del Gobierno y el respeto a la libertad electoral, ha restringido tanto el eraficio a los inconvenientes anteriores a la realidad política, que data de antes de su advenimiento al Poder.

Toda su conducta de inquietudes señales de respeto a la voluntad de los electores, y aunque se haya mencionado la posibilidad del abuso de las atribuciones excepcionales, con designios de cohíbirlas, no se podrían citar actos positivos de índole semejante.

Considera el Gobierno que la opinión nacional, poseedora de todos los elementos de juicio, tiene cercana y obvia la ocasión para pronunciar su veredicto, al cual debe dirigir su atenció.

Y como quiere que ha sido y es evidente la legitimidad de cuantos consejos tiene dados a la Corona el actual Gobierno, no puede tener que prosperen calificaciones injustificables que él lamenta.

Aceptó, sin buscarlo, sin ardoz ni temor, que los hombres que lo forman hayan dificultado la actuación de sus predecesores. Presume que existe una gran mayoría de la opinión nacional, y sin este apoyo no consentiría gobernar; tocale ahora a la nación manifestar su sentir y su voluntad.

Los propósitos de la hipocresía.

Ayer dijeron los periodistas el ministro de Hacienda, en su deseo de favorecer a todos los elementos que le pueden servir para sus fines, sobre todo en pleno periodo electoral, que es de absoluto necesidad resolver el expediente para elevar los haberes de la guardia civil y de los rabineros, teniendo en cuenta la carencia de la vida.

He dado órdenes —dijo— para que los pluses de la guardia civil, que hasta ahora se han venido liquidando con gran retraso, se abonen inmediatamente.

El bolchevismo en Hungría

Bela Kun sigue gobernando.

Hace algún tiempo, las Agencias telegráficas sirvieron a la prensa la noticia de que los comunistas húngaros habían sido derrotados y que los rumanos habían entrado en Budapest.

Nada de verdadero hay en esas informaciones que los Gobiernos aliados subvencionan, igual que el Gobierno del Kaiser hacía con las informaciones de Wolff para hacer creer que todo iba bien.

Ni los comunistas húngaros han sido derrotados ni los ejércitos rumanos entraron en la capital de Hungría. Los comunistas siguen gobernando.

Y por si existía alguna duda, el diario parisíen *La Liberté* ha publicado ayer un telegrama de Zurich reproduciendo unas declaraciones de Bela Kun, que han producido gran escándalo entre los hipócritas.

tas, pero que demuestran que los comunistas tienen la sartén por el mango.

He aquí el texto de ese gracioso telegrama:

«En un discurso pronunciado el día 2 del actual ante el Consejo de oficiales y soldados, Bela Kun dijo, entre otras cosas, lo que sigue:

«Para mí no hay moralidad ni inmoralidad en el mentir cuando se trata con imperialistas y capitalistas.

Yo mentiría y me avergonzaría de mis mentiras; pero cuando se trata con burgueses es inobligeable y hasta miserable el hablar con sinceridad.

Hasta creo, y en ello estoy conforme conmigo Lenin, que debíramos firmar la paz, fuera la que fuese, pues ello nos permitiría recobrar alientos y proseguir luego con mayor eficacia en nuestra propaganda.

Victoria de los comunistas.

Un radiograma de Budapest anuncia que las tropas del ejército rojo húngaro derrotaron a los checos en una batalla desarrollada los días 11 y 12 del actual, obligándoles a replegarse en la región de Lovag.

Ala derecha húngara llegó a Pusnich, y las patrullas entraron en Fulek, arrancando las banderas blancas que allí flotaban, sustituyéndolas por rojas.

La Fiesta del Trabajo

EN PROVINCIAS

ALDEA DEL CANO. — Por vez primera se ha celebrado la Fiesta del Trabajo, organizada por la Sociedad obrera «Alba Navea».

El pueblo de J. Buena prueba de su cuestionamiento, manifestándose en contra de una burguesía sordida y reaccionaria. —

Casa de DOM ANTONIO. — También aquí, por primera vez, hemos celebrado el día de la Primero con entusiasmo grande y exuberante.

El camarade Juan B. García dio una notable conferencia enalteciendo el ideal socialista y aconsejando el ingreso en las filas obreras organizadas. —

LÁCHAR. — Por la prohibición del gobernador para la celebración de la manifestación del Primero de Mayo, celebró por la noche una velada teatral, a la que asistió todo el elemento obrero. Pusieron en escena *Juan José y El Cristo moderno*. —

Correspondiente.

Ciudadano: El aristócrata que ahora acude a ti pidiéndote el voto es el vago de oficio, el parásito social. Vive de lo que tú produces.

Se pasa la vida entregado a los placeres y te mira despectivamente, como a un instrumento que te proporciona dinero para sus orgías. Sólo ahora, con sonrisa idiota que quiere parecer afectuosa, se acerca a ti para pedirte que sigas, con tu voto, manteniendo su vana posición.

Te atreverás por tu propia mano a seguir apretándote el dogal que te asfixia. Ciudadano: Vota por tu dignidad, por la democracia española.

Los griegos en Esmirna

Son recibidos a tiros por los turcos. Cuatrocientos muertos.

CONSTANTINOPLE, 19. — A las once de la mañana de ayer, cuando atravesaba la plaza del Konak, en Esmirna, uno de los destacamentos griegos, desembocando la rispera y al entrar en el barrio turco, que empieza en dicha plaza, las fuerzas fueron acogidas con vivo fuego de fusilería, que se generalizó y duró más de dos horas.

Resultaron más de 300 turcos muertos y enorme número de heridos.

Las fuerzas griegas invadieron un centro de muelles y numerosos heridos.

En vista de lo ocurrido, la población griega se muestra exactitudísima, y esta exaltación se ha traducido en atrocidades contra los turcos.

La detención de los otomanos se efectúa en masa, lo que da origen a una honda perturbación, que hace difícil la situación del Cuerpo de Defensa griego. —

Ha comenzado el proceso contra los asesinos ante el Tribunal del Cuerpo de Caballería de la Guardia. Brunge y seis oficiales comparecen para responder del doble asesinato de Liebknecht y de Rosa Luxemburgo.

EN EL CANADÁ

Huelga general

LONDRES, 19. — De Montreal dicen que la huelga es casi general.

En Winnipeg y en Weston los panaderos han abandonado el trabajo, en señal de solidaridad con los oficios sindicados, que están también en huelga.

Los telefonistas han anunciado la huelga para mañana, y se teme que los agentes de policía se declaran también en huelga.

En Weston huelgan 3.000 empleados de la Compañía Pacific Canadiense y 1.500 ferroviarios de la Compañía Transcontinental.

Los hoteles están también en situación difícil, pues huelgan los cocheros, los camareros, el personal de asesores y la mayoría de los sirvientes.

Los tipógrafos se declararon en huelga el sábado, 17, y los telefonistas abandonaron la misma noche el trabajo, por solidaridad con los metalúrgicos, que, a su vez, huelgan.

El paro es general en Winnipeg y en Weston.

Reclaman el cumplimiento del laudo concertado durante las huelgas de abril y el reintegro de todos los despachados en aquella ocasión. —

Por consecuencia de la carencia de la carta del papel, y por no querer recibir dinero de los Gobiernos, EL SOCIALISTA no puede dar todos los días cuatro planas. Socialista!

El asesinato de Liebknecht

Una información directa. — Fueron los militares quienes asesinaron a Liebknecht, y no el pueblo.

El periódico *Excelsior*, de París, ha publicado una serie de artículos admirables sobre la nueva Alemania. Uno de los trabajos periodísticos más notables de su enviado especial, Mauricio Berger, es aquel en que reconstruye en toda su verdad el drama de la muerte del jefe espartaquista alemán Carlos Liebknecht.

«Un mediodía —dice *Excelsior*— el periódico *Berliner Zeitung Am Mittag* anuncia con grandes titulares: «Liebknecht ha sido fusilado al salir; Rosa Luxemburgo ha sido linchada por la multitud.»

Todos los periódicos publicaron aquel día un relato del drama. Era un informe oficial del Estado Mayor del regimiento de Caballería de la Guardia.

He aquí, en sustancia, el pasaje esencial de este documento:

... Una muchedumbre enorme se había reunido delante del hotel Edén, y quería linchar a los dos espartaquistas. Para sustraerlos al furor del populacho se les ha querido trasladar por separado, a la prisión de Moabit. Liebknecht fue llevado el primero. En el momento de instalarse en el auto, un hombre le dió un bastón y le abrió una herida en la cabeza.

El auto partió rápidamente, y tomó un camino desviado para despistar a la muchedumbre. Hubo una avería. Se quiso continuar la marcha a pie hasta el punto más próximo de carrejas. Apenas desviado del auto, Liebknecht se dió a la fuga. Sus compañeros hicieron varios disparos, que le alcanzaron, produciéndole la muerte.

Una nota de la policía daba esta versión:

... Esta noche ha sido transportado a la Ambulancia del Parque Zoológico el cuerpo de un desconocido, muerto por balas de fusil. Este cuerpo ha sido llevado el primero. En el momento de instalarlo en el auto, un hombre le dió una herida en la cabeza.

El hermano mayor del revolucionario corrió inmediatamente a la Ambulancia del Parque Zoológico, que está situada casi enfrente del hotel Edén, y pudo leer en el registro de policía: «A las once y veinte una vez ha sido transportado en un auto militar, por el teniente Lippmann, el cuerpo...

La Sociedad de Metalúrgicos, a la cual pertenecen los huelguistas, sostiene a estos entregándoles los auxilios económicos acordados por la organización.

Los trabajadores metalúrgicos contribuyen a estos fines con unas cuotas extraordinarias semanales.

Paro forzoso en el ramo de construcción.

PONTEVEDRA, 20. — Desde el día 3 se han en paro forzoso los trabajadores del ramo de construcción, lanzados a este movimiento por los patronos, porque los trabajadores se resisten a aceptar las condiciones relativas al horario, imponiendo un descanso de tres horas a mediodía, que perjudica los intereses de los obreros, impidiéndoles disponer del tiempo que dedicarán a otras atenciones.

Los trabajadores censuran con la dura que merecía la conducta del gobernador, que permanece indiferente a la solución de este importante conflicto.

La situación de los miles de familias a quienes afecta el paro es todo lo apurado que puede suponerse, dada la prolongada duración de esta huelga forzosa.

La huelga de camareros en Bilbao.

BILBAO, 20. — Hasta ahora no se ve indicio de solución para la huelga planteada por las reclamaciones de los camareros en los bares y cafeterías.

Todos estos establecimientos continúan cerrados; fracasado el intento de los patronos de reclutar personal que suplante a los huelguistas.

Los camareros se mantienen con la firmeza de los primeros momentos, esperando un próximo triunfo.

Los albaniles de Zamora.

ZAMORA, 19. — Ha quedado resuelto el conflicto de los albaniles, por haber ascendido los patronos al aumento de 35 céntimos en todos los salarios, y la jornada de ocho horas.

Aumento en los salarios.

SANLÚCAR, 19. — Los obreros agrícolas han conseguido que se les aumenten los jornales hasta 20 y 30 céntimos, según sea la jornada ordinaria o de sol a sol. También los toneleros han logrado un aumento de seis réales en el jornal diario, que será de diez pesetas.

Huelga de tipógrafos.

JEREZ, 20. — Por no haberse concedido los aumentos de salarios que reclamaban los tipógrafos de dos imprentas, de tres reales en el jornal de los oficiales y de cincuenta céntimos para los aprendices, se han declarado en huelga los operarios de dos importantes talleres.

Por este motivo no dejado de publicar el periódico *El Mensajero*.

Conflictos en Valencia del Ventoso.

FREGENAL, 20. — La actitud de los terratenientes de Valencia del Ventoso, condicioneando su conducta por un soldado, seis oficiales de la división de Caballería de la Guardia la acompañan.

Después de dos meses de investigaciones y registros, llevados a cabo siempre bajo la presión de la opinión pública, los oficiales han sido detenidos. Entre ellos se encuentran el subteniente y el sargento Pfing Hartung, dos hermanos, y el teniente Lippmann, que llevó el cuero del desconocido a la Ambulancia del Parque Zoológico. El oficial Vogel, acusado de excitar a